
 
 

Pfarrgemeinderat St. Dionysius 
Sitzungsprotokoll 

13.02.2023 

I. Eröffnung 

Clemens Huerkamp eröffnete die ordentliche Sitzung des Pfarrgemeinderates St. 
Dionysius am 12.01.2023 um 19:34 Uhr im Gemeindezentrum St. Joseph. Ende der 
Sitzung war um 21:07 Uhr. 

II. Feststellung der Anwesenheit 

Die folgenden Personen waren anwesend: Georg Birwer, Christopher Butenkemper, 
Jill Fortmann, Clemens Huerkamp, Mejas Malayil-Nagathil, Martina Pinkert, 
Thomas Poggel und Wolfgang Tings. Zu Gast: Tim Lennemann 
Folgende Personen fehlten entschuldigt: Marcel Böhme, Joakim Bull, Barbara Jung, 
Hannes Keßebohm und Dieter Lindemann. 

III. Tagesordnung 

a) Begrüßung und Einstieg 

b) Stand der Vorbereitung: 

(i) Erstkommunionvorbereitung 2023/2024 

(ii) Vorbereitung Gründonnerstag / Karfreitag / Osternacht 

c) Ort für Christi Himmelfahrt? (18.05.2023) 

d) Wie und wo feiern wir Pfingsten? (28.05.2023) 

e) Absprachen zur Fronleichnamsfeier (08.06.2023) 

f) Verschiedenes 

(i) Pastoralwerkstatt 

(ii) „Leuchtfeuer“ 

(iii) Messdienertreff am 12.02.2023 

(iv) family alive 

(v) Telefonliste 

(vi) Friedensgebet 25.02.2023 



 
 

(vii) Valentinsgottesdienst 

(viii) Winterkirchen / Heizen der Kirchen 

IV. Ergebnisse der Tagesordnungspunkte 

a) Nach der Begrüßung hat Clemens Huerkamp zum Einstieg in den 
Abend einen Text aus dem Gotteslob gelesen. Anschließend begrüßte er 
den Gast Tim Lennemann, der als Student zurzeit ein Praktikum in der 
Pfarrei bei Joakim Bull absolviert. 

b) Stand der Vorbereitungen 

(i) Stefan Enste, der den Prozess zu einer gemeinsamen 
Vorbereitung und Feier der Erstkommunion begleiten wird, war 
zu einem ersten Gespräch in Herne, an dem Ute Strobel, 
Joakim Bull und Pfarrer Birwer teilgenommen haben. Zunächst 
wird ein Übergangskonzept angestrebt, welches 2023/2024 
umgesetzt werden soll. Dabei wird das Konzept der 
Vorbereitung erst einmal beibehalten. Allerdings wird diese 
Form der Vorbereitung an einem Ort stattfinden, an dem auch 
später die Feiern der Erstkommunion stattfinden (Anzahl der 
Feiern ist abhängig von Anzahl der Erstkommunionkinder). Im 
darauf folgenden Jahr soll der Ort beibehalten, das Konzept 
aber überarbeitet werden. Ob der Ort derselbe bleiben wird, ist 
nicht klar und wird sich über die Jahre entwickeln. Am 
16.05.2023 wird es einen Termin geben, zu dem die 
momentanen Katechet*innen eingeladen werden. Diese Gruppe 
soll erweitert werden durch Interessierte und Betroffene (wie 
z.B. Eltern, dessen Kinder im vergangenen und im zukünftigen 
Jahr zur Erstkommunion gegangen sind bzw. gehen werden). 
Wie sich diese Gruppe erweitern oder letztlich 
zusammensetzen wird, wird sich im Laufe des Prozesses 
herausstellen. Auch wie die Vorbereitung und Durchführung 
genau aussehen wird, wird sich im Laufe des Prozesses zeigen. 
Der Ort wird in der kommenden Sitzung festgelegt. 

(ii) Für die Kar- und Ostertage hat sich bereits eine Gruppe 
gefunden, die sich um die Musik an den Tagen kümmern wird. 
Es wurde bereits abgestimmt, wer wann was singt. Es wird 
außerdem eine kleine Schola und einen Projektchor geben.  
Pfarrer Birwer berichtete über den Stand der Vorbereitung der 
liturgischen Feierlichkeiten. 
Für Gründonnerstag plant Joakim Bull eine „Ölbergstunde“ mit 
anschließender Agape mit jungen Leuten. 



 
 

Für die Messdiener gibt es bereits zwei Übungstermine: 
04.04.2023 um 18:00 Uhr für Gründonnerstag und Karfreitag; 
08.04.2023 um 11:00 für die Osternacht. 
Für die Agape nach der Osternacht wird Jill Fortmann 
verantwortlich sein. Sie wird sich um weitere helfende Hände 
kümmern und dazu einen Aufruf verfassen. 
Ein zusätzliches Angebot soll sich an Kinder richten: 
Donnerstag bis Samstag soll es vormittags ein Angebot für 
Kinder geben, welches ihnen die Kar- und Osterfeierlichkeiten 
näherbringt. Dies soll an einem Ort stattfinden. Am 
Ostersonntag soll es dann auch eine Feierlichkeit in Form einer 
Wortgottesfeier geben. Dies alles soll in St. Marien stattfinden. 
Familie Jung würde sich um die Umsetzung dieses Angebots 
kümmern. 

c) Die Feier von Christi Himmelfahrt wird in St. Marien stattfinden. 

d) Pfingsten wird in St. Pius gefeiert. Wenn das Wetter es zulässt, soll die 
Feier draußen stattfinden, andernfalls wird sie in der Kirche stattfinden. 
Es wurde angefragt, ob die Projektband, die am Dionysiustag 
krankheitsbedingt ausgefallen war, spielen könnte. 

e) An Fronleichnam sind wir in St. Peter und Paul herzlich willkommen. In 
der nächsten Sitzung werden Details besprochen. 

f) Verschiedenes 

(i) Clemens Huerkamp erinnerte noch einmal an die 
Pastoralwerkstatt am 04.03.2023. 

(ii) Clemens Huerkamp berichtete von dem ersten Termin von 
„Leuchtfeuer“, zu dem Lektoren und Kommunionhelfer 
eingeladen wurde. Dabei ging es darum, dass Laien in Zukunft 
Wortgottesdienste halten sollen. Bei dem ersten Treffen ging es 
zunächst einmal um generelle Informationen. Nun sollen die an 
dem Termin Anwesenden gerne weitere Leute ansprechen, die 
Interesse an dem Thema haben. Es soll nach dem 
Schneeballprinzip weiter verbreitet werden.  

(iii) Am 12.02.2023 hat es ein Treffen der Messdienerleiter aus St. 
Dionysius in St. Pius gegeben. Dabei hat sich herausgestellt, 
dass alle gemeinsam arbeiten wollen. Details werden später 
besprochen / bekanntgegeben. Es soll und wird nur noch einen 
Weg geben. 



 
 

(iv) Es wird zunächst einmal keine family alive Veranstaltungen 
mehr geben, da sich zu wenig helfende Hände finden lassen. 
Die zunächst große Gruppe der Freiwilligen zur Vorbereitung 
und Durchführung ist über die Zeit der Pandemie so weit 
geschrumpft, dass eine Durchführung nicht mehr möglich ist. 
Am 26.03.2032 wird es außerhalb der Regelmäßigkeit eine 
Veranstaltung im Gysenberg geben. 

(v) Jill Fortmann wird die Telefonliste aktualisieren. 

(vi) Am 25.02.2023 wird es ein besonderes Friedensgebet ein Jahr 
nach dem Kriegsbeginn in der Ukraine auf dem Europaplatz 
geben. 

(vii) Jill Fortmann erinnerte noch einmal an den 
Valentinsgottesdienst am 14.02.2023 um 20:00 Uhr in der 
Kirche St. Peter und Paul. 

(viii) Auch wenn die Temperaturen wieder steigen, werden die 
Winterkirchen beibehalten. 

V. Nächste Sitzung 

Die nächste Sitzung des PGR findet am 30.03.2023 um 19:30 Uhr im 
Gemeindezentrum St. Elisabeth statt. 

 

Für das Protokoll: Jill Fortmann 


